

## 大学教育为何重要

高中毕业后，我进入旧金山州立大学；当时，我想我并未体会到我人生未来这四年的岁月是多麽的珍贵。我去念大学，无非就是因为朋友们都去念大学、念大学似乎是高中之后顺理成章的下一步。

如今在拿到学士学位五十年之后，我又重新回到一所社区大学，这学期在加州红木城的肯尼亚大社区大学 ( Cañada College ) 修了一堂数位影像入门的课。重回学校，提醒了我大学岁月的收穫——当时自己或许浑然不察。

我从旧金山州立大学毕业时，得到的不只是一只文凭而已，它还教会我面对人生。

若去问任何一个女孩子为什麼要念大学，她可能回答：念大学才能拿学位呀，有了文凭才能找到工作。

大学的确能帮助我们了此心愿，但是从大学经验中，还有人生许多其他方面的东西我们可以汲取。

- 磨出耐心
- 养成敬业
- 建立人脉
- 拓展视野

大学课程不但助我度过人生挑战，也型塑了我的射击事业。



伊斯贝尔 ( Logan Isbell ) 摄

耐心

[Type here]

念大学的好处并非一蹴可就。首先，必须念几年书才拿得到学位；拿学位之前，还必须修习一些你不见得有感兴趣的科目，之后方能专心鑽研个人有兴趣的学门，而研究计划与专题报告有时费时数月才能写就。

这一切教的都是耐心与专一，学习的满足感并非立马可见。

### **培养出强烈的敬业精神**

了解这一点，非常有益于我的射击事业。射击进步非一夜之间就能大功告成，只有经过数月的练习我才会看见技巧上的精进。

念大学的那几年，也非认真不可。学生必须专心一意、脚踏实地的学习；有些学生身兼数职，必须兼顾学业、工作与课外活动。

对吃苦，我从不推诿。射击生涯中，我始终认为自己可能不是天赋与生俱来的高手，但我的努力可能超越任何人。敬业的态度也在其他方面帮助了我——帮助丈夫打拼事业、扮演贤妻良母的角色，我都绝不含糊其事。

### **建立人脉**

大学教人如何思考。人生的问题与意外五花八门，许多年轻人不了解日后可能面对辛苦。我们都会遇到我们一些情况，必须不断思考、摸索才能度过，而在大学裡，你就得学习思考来解决问题、度过问题；首次独立过生活，也必须一路摸索。

你还会接触到各式各样观点不同的人；你必须学习如何与这样的人互动与共事。等进入职场，十之八九，同事不是个个与你想法一致，但其实这不是一件坏事。

### **扩展世界观**

接触背景不同、看法不同、信仰不同的人可以扩展我们的视野。他们的梦想、视角与看法让你耳濡目染，你可能从他们身上学到东西；也许你不是全然赞同他们的观点，但是接触不同的看法会扩大你的视角，让你做出更好、更周全的决定。

今天太多的通讯发生在网际网路上，这有它的好处，好处是跟远方的人联络比以前更方便，不过我仍相信面对面的沟通有其价值。在大学裡，就有这些互动。学生必须学习如何与教授同学们沟通，也可以透过观察吸收知识、资讯。

[Type here]



## 我的大学经验

我的家庭教育不像多半的华裔孩子那样，因为我父母并不苛求我的学业成绩，并不要求我成绩都拿甲等或是一定要上大学

我十二岁移民美国时英文一窍不通，几年来我都靠自己的美劳与数学能力拉抬自己的学业表现。

我也不坚持我的三个子女都接受大学教育，但是还好他们都不排斥大学而且都从大学毕业了。

我不记得自己念大学时天天乐在其中，但是现在却非常喜欢上大学的时光。我沉浸在作业裡；我可能打算坐在桌前一个钟头、思考如何做作业，结果一晃之间，我再抬眼看钟，三个钟头已经过去了。

当大学生时有些课程深得我心，例如物理、天文和艺术。很多我觉得无聊，我不知如何去理解与欣赏，当年我并没有如今我在校园中怀抱的新奇与启发感。

我大致是想按部就班按我的计划来行事。我已经规划好如何度过我的大学岁月——为了如期在四年后毕业，每学期我知道要修几门课、一共多少钟点。我心目中的人生要怎麼走，我心裡也有个谱；毕业后我工作几年，工作之馀我也环游世界，接下来我也许在二十七、八岁结婚。

当然我的人生剧本不是这样演出的。我一毕业六个月后就嫁给顾家一，然后人生的情节就不断上演，有些挑战比较难应付，但我们两人都受过大学教育，我知道我们有能力迎战与面对。

[Type here]



克鲁兹摄 ( photo by Honey Yanibel Minaya Cruz )

### 为何大学教育兹事体大

大学教育是一项投资；它要了你人生四年的时间、它花了你很多钱。但你投资的是你的未来，而以一生的长度范围来看，四年并不是那麽长的时间。

大学岁月提供了一个机会，让你了解自己想做什麼、发现真正的自我，或者是在大学期间遇见一生好友或伴侣。

进入大学门内就像身在天堂。你被保护、不受外界干扰；一旦离开校园，人生挑战即无法迴避。在大学门内度过四年，让你不至手无寸铁；有了迎战的配备，应付更能裕如。